

朱棣文成美国核武库“大管家”

美国当选总统拉克·奥巴马 12月15日揭晓能源团队成员名单,誓言将带领美国人戒掉“油瘾”,建立全新的混合动力经济。他说,挑选华裔物理学家朱棣文出任能源部长,意在表达新政府对科学的尊重。



15日,被提名为新一任能源部长的朱棣文在新闻发布会上发表讲话。 新华社/法新

12月15日,美国当选总统奥巴马宣布新政府能源环境团队名单,其中华裔科学家朱棣文被正式提名为能源部长。至此,祖籍江苏太仓的朱棣文成为美国历史上第二位华裔部长(美国首位华裔部长为劳工部前部长赵小兰)。

“我一直都很希望能成为奥巴马团队中的一员,我希望我们的经济能得到复苏,能源能得到可持续的发展。”朱棣文在随后的记者招待会上说。他表示,能源部设立的真正目的是支持能源的研究和发展。

能源部长是奥巴马内阁最具挑战性的职位之一。提名确认后,朱棣文将负责维护和改良美国核武库,推进美国电力供给系统现代化建设。此外,他还将主持替代能源研发工作,以减少美国碳排放量。

原同事纷纷表示祝贺

朱棣文的发言人林恩·雅瑞斯告诉记者,朱棣文当选后,伯克利国家实验室的同事已经纷纷向他表示了祝贺。

“我们实验室的副主任保罗·阿利维撒托斯非常欣赏朱之前在实验室的工作成绩,他

说在朱的带领下,他们才可能完成那些科学和技术上的挑战。”雅瑞斯说,朱在国际能源领域一直被公认为拥有领先水平。能源部和实验室联手创建的联合生物能研究院院长杰伊·凯斯林说,“朱一直拥有令人难以置信的远见,是一个真正的领导人,特别是在能源领域!现在,整个国家都将受益于他的远见和领导才能。”

太仓同名小学引以为傲

记者昨日连线太仓市朱棣文小学得知,全校现在都知道了朱棣文被正式提名为美国能源部长的消息,学校对此表示祝贺,并引以为傲。

该校老师告诉记者,为了表达家乡人民对这位华裔科学家的敬意,太仓市征得了朱棣文同意,于2000年将原来的“太仓市新区小学”更名为“太仓市朱棣文小学”。“朱棣文教授还为学校题过词!”这位老师介绍说,2008年8月,朱棣文偕夫人来校访问,并用英文为学校题词,译文大意为:“小学是人生第一所学校,是获得知识的第一站,愿所有的人在这里学会热爱学习。”综合新华社消息

媒体点评

美国历届能源部长从未由能源专家担任。朱棣文的华裔背景也有助于新内阁呈现多元面孔。

——《纽约时报》

奥巴马决定提名朱棣文,是因为自己在竞选中曾经承诺“将美国由能耗大国转变为低二氧化碳排放国。”而朱棣文

恰恰一直致力于攻克可再生能源的难关,所以成为奥巴马的不二人选。

——《华盛顿时报》

朱棣文在行政管理上也有相当的经验,但是,朱棣文对部门管辖的石油业以及核武器生产、维修行业不够熟悉。

——《洛杉矶时报》

人物日志

“减排”代言人朱棣文

朱棣文大力倡议开发清洁能源,是控制温室气体排放的代言人之一。

减排主张

现年60岁的朱棣文认为,政府必须借助科学的力量严格控制温室气体排放,保护地球环境。在他看来,全球气候变暖“是科学界面临的巨大挑战”,地球为此面临“突然、不可预知”的灾难威胁。

这名诺奖得主先前警告,纽约、东京、孟买、伦敦等城市应计划修建大型围墙,防止海平面升高后海水侵入城区。

按照他的观点,减少温室气体排放,仅依靠科学和市场远远不够,政府应该制定强制措施,迫使温室气体排放企业缴纳“排放费”。朱棣文批评一些国家“减排”措施乏力,无法有效抵御气候变暖,迟早将为此付出高昂代价。

他比喻说,如同一个房主发现房子内电线出问题后,只是投资购买一些灭火器以防不测,但无法消除隐患。

专业背景

朱棣文专业知识背景引人注目。他先后在罗切斯特大学和加利福尼亚大学学习,获得数学学士、物理学学士和物理学博士学位。

1978年,朱棣文进入著名的贝尔实验室。在这期间,他参与发明了用激光冷却和俘获原子的方法,为此获诺贝尔物理

学奖提名。1997年,他与其他两名物理学家分享了诺贝尔物理学奖。

2004年,他出任劳伦斯伯克利国家实验室主任。在他带领下,实验室实行重组,占据生物燃料和太阳能研究领先地位。

一些分析师认为,朱棣文获得提名,显示奥巴马新政府注重气候变化问题,与现政府形成鲜明对照。美国环境保护署前政策顾问杰里米·西蒙斯说,现阶段,科学家的建议根本得不到政府重视。他本人因为不满环境保护署的做法,于2001年辞职。

一些科学家组织抨击布什政府过多考虑制造业等行业利益,忽视应对气候变暖。

未来能源联盟高级官员里德·德特肖恩希望,朱棣文能“纠正”布什政府的失误,“政治任命能产生(的负面后果),也能以任命的方式消除”。

家庭生活

朱棣文出身“高学历”家庭。祖父先前在美国康奈尔大学主修土木工程。父亲就读于麻省理工学院,学习化学工程。

朱棣文两个兄弟和三个堂兄妹共获得3个医学博士学位、4个哲学博士学位和1个法律硕士学位。1997年,朱棣文与简结婚。他有两个儿子,是他与前妻所生。

生活中的朱棣文喜欢运动,包括棒球、游泳、自行车和网球。他甚至自学撑竿跳。

韩建军(新华社供本报特稿)

北美生活体验展 12月20日启幕

样板街区 \ 样板房 \ 卧龙会馆 \ 游艇

Lake Crouching Dragon · International Community

实景拍摄

中国南京·卧龙湖国际社区·样板房于2008年9月20日

世界籍的生活梦想

卧龙湖国际社区,世界级大师的表演舞台,在山湖美景之间筑造了高尔夫、游艇、马会、风情小镇汇集的高尚社区。是中国功能最全的商务休闲小镇、最优秀的度假居住社区之一、最节能的生态环保社区之一、北美新生活方式的体验社区、世界潮流规划和经典建筑的中国示范基地。

品鉴中心 卧龙湖国际社区·卧龙会馆 玄武城店 预约专线 566 11 888
CENTER 售楼处 电话 TELPHONE

卧龙湖国际社区快速干线 宁杭二期高速 溧水北出口

投资者 Jp International Investment Inc./ New Aust International Investment Limited,uk | 发展商 南京卧龙湖置业有限公司 | 规划设计:美国 Famous Garden Landscape Architecture & Planning
景观设计:美国 Bassettian Lagoon Architecture And Land Planning | 景观设计:美国 Famous Garden Landscape Architecture & Planning / 澳大利亚 TWP Golf Design & Planning Group